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 Bosna i Hercegovina 

 FEDERACIJA BOSNE I HERCEGOVINE 
 HERCEGBOSANSKA ŽUPANIJA 
 Ministarstvo znanosti, prosvjete, kulture i športa 

                                   LIVNO 
 

UVODNO PISMO 

Ministarstvo znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske županije već nekoliko godina 

uspješno surađuje s Humanitarnom organizacijom Genesis Project iz Banjaluke na realiziranju 

projekata koji se provode u Hercegbosanskoj županiji. 

 

Uzevši u obzir da su iskustva Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske 

županije s Genesis Projectom pozitivna i ovaj put smo odlučili pružiti punu potporu implementaciji 

aktivnosti „Podrška međukulturalnom, inkluzivnom i mirovnom obrazovanju i prevenciji vršnjačkog 

nasilja u osnovnim školama Hercegbosanske županije“ koju provodi ova organizacija. Aktivnost  

„Podrška međukulturalnom, inkluzivnom i mirovnom obrazovanju i prevenciji vršnjačkog nasilja u 

osnovnim školama Hercegbosanske županije“  provodi se u  okviru  projekta  „Primjena  koncepta  

ljudske  sigurnosti  u  cilju  stabilizacije zajednica u Hercegbosanskoj županiji“ koji financira UN Fond 

za ljudsku sigurnost, a implementiraju ga UN agencije u BiH (UNICEF, IOM,  UNHCR  i  UNDP)  u  

trajanju  od  3  godine.   

 

S obzirom na to da je cilj aktivnosti promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog 

obrazovanja i prevencija nasilja među djecom u Hercegbosanskoj županiji putem jačanja kapaciteta i 

razvoja odgovarajućih metoda kroz aktivno sudjelovanje svih zainteresiranih strana (učenici, 

nastavnici i roditelji, kao i predstavnici Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa 

Hercegbosanske županije), Ministarstvo je prepoznalo značaj realiziranja ove aktivnosti u srednjim 

školama Hercegbosanske županije. 

 

U svezi s tim, Ministarstvo je u okviru predviđenih, a potom i realiziranih aktivnosti, imenovalo 

članove Stručne skupine, i to:  

1. Mate Križanac, pomoćnik ministra za prosvjetu i znanost, Ministarstvo znanosti, 

prosvjete, kulture i športa HBŽ 

2. Mate Spajić, stručni suradnik, Ministarstvo znanosti, prosvjete, kulture i športa HBŽ 

3. Prof. pedagogije Dona Hrga, predstavnica Osnovne škole Fra Lovro Karaula Livno 

4. Mag. oec. Dušica Runić, direktorica Srednje škole Drvar 
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5. Pedagog Darko Perković, predstavnik Srednje strukovne škole Silvija Strahimira 

Kranjčevića - Livno 

6. Profesor pedagogije Ružica Tokić, predstavnica Gimnazije Marka Marulića Tomislavgrad 

7. Profesor hrvatskog jezika i književnosti Sanela Popović, ravnateljica Gimnazije Livno 

8. Profesor pedagogije Samra Babić, predstavnica Srednješkolskog centra Tin Ujević Glamoč 

9. Pedagoginja Lucija Musić, predstavnica Srednje škole Kupres 

 

Stručna skupina sastavljena od ravnatelja i pedagoga srednjih škola Hercegbosanske županije, te 

predstavnika Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa HBŽ  je sudjelovala  u izradi publikacije 

"Praktična primjena Protokola o postupanju u slučaju nasilja u srednjim školama Hercegbosanske 

županije". Stručna skupina je, tijekom svojih sastanaka, radila na osmišljavanju preporuka srednjim 

školama za razvoj održivih mehanizama upravljanja i koordiniranja koji bi omogućili učinkovitije 

programe interkulturalnog, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencije nasilja među djecom u 

školama. Stručna skupina je osmislila preporuke srednjim školama za kreiranje kroskurikulskog i 

međupredmetnog učenja u svrhu učinkovitije prevencije nasilja u školama, interkulturalnog, 

inkluzivnog i mirovnog obrazovanja. Stručna skupina je izradila korisne preporuke srednjim školama 

za uspostavu učinkovitije suradnje roditelja i profesionalaca u školi u svrhu preveniranja nasilnih 

oblika ponašanja učenika, te promicanja interkulturalnog, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja. Sve 

osmišljene preporuke su sastavni dio ove publikacije.  

 

Ministarstvo smatra da je aktivnost „Podrška međukulturalnom, inkluzivnom i mirovnom obrazovanju 

i prevenciji vršnjačkog nasilja u osnovnim školama Hercegbosanske županije“ prvi i neophodan korak 

ka stvaranju sigurnijeg okruženja za djecu Hercegbosanske županije, a služit će kao temelj planiranja 

budućih školskih akcija usmjerenih na prevenciju međuvršnjačkog nasilja.  

 

Usvajanjem „Protokola o postupanju u slučaju nasilja u školama Hercegbosanske županije“ u prosincu 

2014. godine zakonski je regulirana obveza škola da realizira preventivne programe i redovito prati i 

radi na prevenciji nasilja koje uključuje djecu, a ova aktivnosti pruža prijeko potrebna tehnička znanja 

upravama škola o tome kako provoditi ovaj Protokol u praksi. 

 

Također, na kraju ovog uvoda podsjećamo škole da primjena Protokola doprinosi povećanju razine 

znanja i vještina o prevenciji nasilja kod školskog osoblja i učenika, kao i kapaciteta osnovnih škola u 

odgovoru na nasilje, definiranjem uloga i odgovornosti svih ključnih sudionika na razini škole. 
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UVODNO PISMO 

Projekat „Primjena koncepta ljudske sigurnosti u cilju stabilizacije zajednica u Kantonu 10“, kojeg 

finansira UN Fond za ljudsku sigurnost, a implementiraju ga UN agencije u BiH (UNICEF, IOM, UNHCR i 

UNDP), teži primjeni koncepta ljudske sigurnosti sa posebnim osvrtom na potrebe povratničke 

populacije i socijalno ugroženih kategorija putem uspostave partnerskih odnosa s općinama, 

kantonalnom vladom i organizacijama civilnog društva, s ciljem osiguranja prihvatanja i podrške 

lokalne zajednice, te dugoročne održivosti projekta.  

U okviru ovog trogodišnjeg projekta, provode se aktivnosti pod zajedničkim nazivom „Promocija 

interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija nasilja među djecom u 

Kantonu 10“, koje provodi NVO “Genesis Projekt”. Ove aktivnosti imaju za cilj prevenciju pojava 

nasilja i diskriminacije među djecom, povećanje tolerancije, komunikacijskih vještina i razumijevanja 

razlika među djecom; povećana znanja djece i odraslih o opasnosti od mina, neeksplodiranih ubojnih 

sredstava i malog i lakog naoružanja, i na kraju povećan kapacitet Ministarstva za planiranje, 

upravljanje i implementaciju aktivnosti usmjerenih na promociju interkulturalnog dijaloga, 

inkluzivnog i mirovnog obrazovanja, te prevenciju nasilja i diskriminacije nad djecom u okviru 

nastavnog plana i programa škola. 

Publikacija “Praktična primjena protokola o postupanju u slučaju nasilja u školama Hercegbosanske 

županije”, jedan je od rezultata ovih aktivnosti i rada stručne grupe imenovane od strane Ministra 

prosvjete, znanosti, kulture i športa. Ova publikacija  pruža jasan uvid u  trenutno stanje kada je o 

ovoj problematici riječ, te predstavlja praktičan instrument u planiranju svih budućih aktivnosti 

usmjerenih ka prevenciji nasilnih i disfunkcionalnih oblika ponašanja u školama. Važnu ulogu u ovom 

procesu imat će ne samo nastavnici, nego i roditelji i šira lokalna zajednica.  

UNICEF BiH već dugi niz godina radi na aktivnostima i projektima prevencije nasilja među djecom 

širom Bosne i Hercegovine. Rad stručne grupe i Ministarstva prosvjete, znanosti, kulture i športa 

pokazuju jasnu opredjeljenost kreatora obrazovne politike na ovom području da učine sve kako bi 

škole bile sigurna i stimulativna sredina za razvoj djeteta. UNICEF u Bosni i Hercegovini će i dalje 

podržavati napore Ministarstva u promicanju prevencije nasilja među djecom, te interkulturnog i 

inklusivnog obrazovanja. 

 

Ayman Abulaban 

Predstavnik UNICEF-a u BiH 
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II. 

PRAVNI OKVIR 

 

Najvažniji međunarodni pravni izvor za zaštitu djece definiran je člankom 19. Konvencije o pravima 

djeteta, čiji je potpisnik i Bosna i Hercegovina, a koji se odnosi na obvezu zemlje potpisnice da 

poduzme odgovarajuće zakonske, administrativne, socijalne, obrazovne mjere za zaštitu djeteta od 

svih oblika tjelesnog ili duševnog nasilja, ozljeđivanja ili zlostavljanja, zapostavljanja ili nemarnog 

postupanja, maltretiranja ili eksploatacije, uključujući i seksualno zlostavljanje, dok je pod skrbi 

roditelja, zakonskih skrbnika ili bilo koje druge osobe koja o njemu skrbi.  

 

„Protokol o postupanju u slučaju nasilja u školama Hercegbosanske županije“ je usvojen u prosincu 

2014. godine i u Protokolu se navodi sljedeći pravni okvir:  

 UN konvencija o pravima djeteta: Obveza iz članka 19. Konvencije o pravima djeteta 

glasi: „Države članice poduzet će sve potrebne zakonodavne, administrativne, 

socijalne i obrazovne mjere za zaštitu djeteta od svih oblika tjelesnog ili duševnog 

nasilja, povređivanja ili zlostavljanja, zapostavljanja ili nemarnog postupanja, 

maltretiranja ili eksploatacije, uključujući seksualno zlostavljanje, dok o njemu skrbi 

roditelj, zakonski skrbnik ili bilo koja druga osoba kojoj je povjerena skrb o djetetu.  

 Okvirni zakon o osnovnom i srednjem obrazovanju („Službeni glasnik BiH“, broj 

18/03) 

 Zakon o osnovnom školstvu („Narodne novine HBŽ“, br. 12/04 i 12/08),  

 Zakon o srednjem školstvu („Narodne novine HBŽ“, br. 12/04 i 12/08),  

 Strategija za borbu protiv nasilja nad djecom BiH 2012. – 2015,  

 Strategija protiv maloljetničkog prijestupništva u BiH („Službeni glasnik BiH”, broj 

14/08),  

 Rezolucija o sprječavanju maloljetničke delinkvencije i postupanju u slučaju 

nasilja među djecom i mladeži („Službene novine FBiH", broj 10/08),  

 Protokol o postupanju institucija u slučaju nasilja u obitelji za područje HBŽ, 

 Zakon o zabrani diskriminacije BiH („Službeni glasnik BiH", broj 59/09),  

 Zakon o zaštiti od nasilja u obitelji FBiH („Službene novine FBiH“, broj 20/13),  

 Kazneni zakon FBiH („Službene novine FBiH“, br. 36/03, 37/03, 21/04, 69/04,  

18/05 i 42/10),  

 Zakon o kaznenom postupku FBiH („Službene novine FBiH“, br. 35/03, 28/05,  

55/06, 27/07, 9/09 i 12/10),  
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 Zakon o prekršajima FBiH („Službene novine FbiH“, broj 31/06),  

 Zakon o zaštiti i postupanju sa djecom i maloljetnicima u kaznenom postupku FBiH 

(„Službene novine FBiH“, broj 13/14).  

 

Osim Konvencije o pravima djeteta, BiH je prihvatila i ostale međunarodne instrumente kojima se 

utvrđuju međunarodni standardi za zaštitu djece od nasilja za neke od specifičnih oblika nasilja. 

Europska unija i Vijeće Evrope u svezi s tim donijeli su više rezolucija i preporuka koje obvezuju 

države na stvaranje okružja prilagođenog djeci. 

 

Kada govorimo o zakonima donijetim na razini BiH i drugim strateškim dokumentima koji se odnose 

na prava i zaštitu djece, treba spomenuti najvažnije:  

 

 Zakon o zabrani diskriminacije BiH („Službeni glasnik BiH“, broj 59/09),  

 Zakon o ravnopravnosti spolova u BiH („Službeni glasnik BiH“, br. 16/03, 102/09 i 

32/10 – Prečišćeni tekst),  

 Okvirna politika unapređenja ranog rasta i razvoja djece u Bosni i Hercegovini 

(„Službeni  glasnik BiH“, broj 36/12), 

 Akcijski plan za djecu BiH 2010. – 2014.  

 

U Federaciji BiH u proteklom razdoblju treba izdvojiti:  

 Zakon o zaštiti od nasilja u obitelji FBiH („Službeni glasnik FBiH“, br. 22/05 i 51/06), 

 Obiteljski zakon FBiH („Službene novine FBiH“, br. 35/05 i 41/05),  

 Kazneni zakon FBiH („Službene novine FBiH“ br. 36/03, 37/03, 21/04, 69/04, 18/05 i 

42/10), 

 Zakon o zaštiti i postupanju sa djecom i maloljetnica u kaznenom postupku 

(„Službene novine FBiH”, broj 7/14). 

 

U Bosni i Hercegovini su usvojene „Smjernice za postupanje u slučaju nasilja nad djecom u Bosni i 

Hercegovini“ (objavljene u „Službenom glasniku BiH“, broj 56/13. Izrada Smjernica je bila u 

nadležnosti Ministarstva za ljudska prava i izbjeglice BiH u suradnji s entitetskim ministarstvima 

socijalne zaštite i stručnjacima iz područja nasilja nad djecom).  

 

Iz „Smjernica za postupanje u slučaju nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini“ prenosimo dijelove 

pravnog okvira koji se ne podudaraju s gore navedenim: 
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Bosna i Hercegovina (državni nivo):  

 Zakon o prekršajima BiH („Službeni glasnik BiH“, broj 20/04),  

 Zakon o kaznenom postupku BiH („Službeni glasnik BiH“, broj 36/03).  

 

Federacija BiH:  

 Zakon o kaznenom postupku FBiH („Službene novine FBiH“, br. 35/03, 56/04, 37/03, 

78/04, 28/05, 55/06, 27/07, 53/07, 9/09 i 12/10),  

 Zakon o izvršenju kaznenih sankcija u FBiH („Službene novine FBiH“, br. 44/98, 42/99 

i 12/09),  

 Zakon o vanparničnom postupku FBiH („Službene novine FBiH“, br. 2/98, 39/94 i 

73/05),  

 Zakon o izvršnom postupku FBiH („Službene novine FBiH“, br. 32/03, 33/06, 39/06 i 

39/09), 

 Zakon o zaštiti svjedoka pod prijetnjom i ugroženih svjedoka,  

 Zakon o zaštiti osoba s duševnim smetnjama („Službene novine FBiH“, br. 37/01 i 

40/02),  

 Zakon o osnovama socijalne zaštite, zaštite civilnih žrtava rata i zaštite obitelji s 

djecom („Službene novine FBiH“, br. 36/99, 54/04, 39/06 i 14/09), 

 Zakon o socijalnoj zaštiti („Narodne novine Kantona 10“, broj 5/98), 

 Zakon o zdravstvenoj zaštiti FBiH („Službene novine FBiH“, br. 29/97 i 46/10), 

 Pravilnik o načinu i mjestu provedbe zaštitne mjere obaveznog psihosocijalnog 

tretmana učinilaca nasilja u obitelji („Službene novine Federacije BiH“, broj 60/06),  

 Pravilnik o načinu i mjestu provedbe zaštitne mjere obaveznog liječenja od ovisnosti 

od akohola, opojnih droga ili drugih psihotropnih supstanci učinilaca nasilja u obitelji 

(„Službene novine FBiH“, broj 23/08),  

 Pravilnik o načinu provedbe zaštitnih mjera koje su u nadležnosti policije („Službene 

novine FBiH“, broj 9/06), 

 Strategija za prevenciju i borbu protiv nasilja u obitelji FBiH 2013. – 2017. godine,  

 Strateški plan za unapređenje ranog rasta i razvoja djece u FBiH 2013. – 2017., 

 Protokol o postupanju u slučaju nasilja u obitelji za područje Hercegbosanske 

županije (Kanton 10).  

 

 

 



9 
 

Na državnoj razini donijete su sljedeće strategije:  

 Strategija za borbu protiv nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini 2012. – 2015. (Na 

sjednici Vijeća ministara BiH koja je održana 28. studenog 2012. godine donesena je 

Odluka o usvajanju državne Strategije za borbu protiv nasilja nad djecom za razdoblje 

od 2012. do 2015. godine.), 

 Državna strategija za borbu protiv nasilja nad djecom 2007. – 2010., 

 Strategija protiv maloljetničkog prijestupništva u Bosni i Hercegovini („Službeni 

glasnik BiH“, broj 14/08). 

 

U „Strategiji za borbu protiv nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini 2012. – 2015.“ navedena je i 

„Opća ocjena usklađenosti zakona u BiH“. Opća ocjena stepena usklađenosti zakona u BiH može se 

sažeti u nekoliko uočenih problema, kao što su: 

 

 Neujednačena socijalna davanja, neusklađena dječja zaštita, nedovoljna financijska sredstva i 

stručni kapaciteti, što uzrokuje nejednaku zaštitu, u nekim zakonima nedostaje definicija 

djeteta žrtve nasilja koja omogućuje njihovu učinkovitiju zaštitu. 

 

 U BiH nema zakona koji su vezani za prevenciju nasilja nad djecom ili dijelova sektorskih 

zakona kojima se detaljnije uređuju pitanja prevencije, nedostaje sustav stručnog nadzora 

koji treba omogućiti podizanje standarda zaštite djece od nasilja, do kojeg može doći unutar 

uspostavljenog sustava socijalne prevencije. 

 

 U oblasti obrazovanja zakoni su velikim dijelom usuglašeni, ali je evidentna potreba da se 

poboljša sustav upravljanja u školama, tj. odgovornost menadžmenta škola u vezi s 

vršnjačkim nasiljem među djecom. 

 

 U sektoru unutarnjih poslova uočavamo da ne postoje usklađena zakonska rješenja kojima se 

regulira centralni sustav evidentiranja nasilja nad djecom, odnosno sustav evidencije osoba 

koje su počinile nasilje nad djecom (odvajanje evidencije samo prema dobi žrtve). 

 

 U sektoru pravosuđa zapaženi su trendovi koji se odnose na potrebu daljnjeg usuglašavanja 

kaznenog zakonodavstva s međunarodnim pravom, osobito kada je u pitanju trajnije 

određenje prema definiciji djeteta kako je to utvrđeno u okviru Konvencije UN-a o pravima 

djeteta, zatim potreba usuglašavanja kaznene politike. 
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 U sektoru zdravstva uočavamo potrebu za promicanjem interresorne suradnje (protokola) 

radi suradnje s nevladinim sektorom, te trajnog sustava evidentiranja nasilja nad djecom i 

utvrđivanja liste usluga koje treba osigurati djeci žrtvama nasilja i njihovoj obitelji. 

 

Za kraj, važno je naglasiti da u BiH nema zakona koji su u svezi s prevencijom nasilja nad djecom ili 

dijelova sektorskih zakona kojima se podrobnije uređuju pitanja prevencije, a nedostaje i sustav 

stručnog nadzora koji treba omogućiti podizanje standarda zaštite djece od nasilja, do kojeg može 

doći u okviru uspostavljenog sustava socijalne prevencije. 
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III 

SITUACIJSKA ANALIZA U HERCEGBOSANSKOJ ŽUPANIJI 

 

Na temelju upita poslanog svim osnovnim školama u Hercegbosanskoj županiji utvrđeno je da je 

tijekom pet godina (2010-2015. godina) u školama realizirano ukupno šest projekata čiji su temeljni 

ciljevi (ili jedan od ciljeva bili) promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog 

obrazovanja i prevencija nasilja među djecom. 

 

Projekte su realizirale udruge:  

 OSCE 

 Udruga žena „Li-woman“, Livno 

 NVO „Duga“, Sarajevo  

 NVO „Genesis Project“, Banjaluka.  

 

Donatori realiziranih projekata su:  

 UNICEF BiH 

 OSCE  

 Save the children. 

 

Važno je napomenuti da je upitom utvrđeno da je u školama tijekom proteklih godina realiziran i 

znatan broj jednodnevnih treninga i seminara čiji su ciljevi bili promicanje interkulturalnog dijaloga, 

inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija nasilja među djecom. U organizaciji ovih aktivnosti 

pokrovitelji i organizatori, između ostalih, bile su i same škole, te nadležno Ministarstvo znanosti, 

prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske županije.  

 

Grafikon 1. „Realizirane aktivnosti u osnovnim školama Hercegbosanske županije  2010. – 2015." 
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Grafikon 1. prikazuje ukupan broj realiziranih aktivnosti koje se tiču navedenih tema u osnovnim 

školama Hercegbosanske županije tijekom proteklih pet godina.  

 

Na temelju ovog grafikona, možemo zaključiti da je tijekom školske 2014. – 2015. godine znatno 

porastao broj aktivnosti, te da je od ukupno 48 realiziranih aktivnosti u prošloj školskoj godini 

realizirano 16.  

 

Ipak, vrlo je važno naglasiti da je od 48 aktivnosti, u posljednih pet godina ukupno realizirano šest 

projekata, dok se ostale aktivnosti odnose na kratkoročne seminare, treninge i radionice.   

 

6

42

Realizirane aktivnosti i projekti u Hercegbosanskoj 
županiji u periodu od 2010. do 2015. godine

Broj projekata

Broj aktivnosti

. 

 

U nastavku teksta navodimo rezultate upita po školama. 

 

U Osnovnoj školi Fra Miroslava Džaje u Kupresu tijekom posljednjih pet godina realizirano je ukupno 

pet aktivnosti čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i 

prevencija nasilja među djecom.  

 

Grafikon 1.1.  Aktivnosti u OŠ FRA MIROSLAVA DŽAJE Kupres 2010. – 2015. 

1 1 1 2

2010 -2011. 2011 -2012. 2012 -2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U Osnovnoj školi Fra Mije Čuića u Bukovici tijekom posljednjih pet godina realizirane su tri aktivnosti 

čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija 

nasilja među djecom.  
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Grafikon 1.2.  Aktivnosti u OŠ FRA MIJE ČUIĆA, Bukovica 2010. – 2015. 

1 2

2010 -2011. 2011 -2012. 2012 -2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U Osnovnoj školi Ivana Mažuranića u Tomislavgradu tijekom posljednjih pet godina realizirano je pet 

aktivnosti čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i 

prevencija nasilja među djecom.  

 

Grafikon 1.3.  Aktivnosti u OŠ IVANA MAŽURANIĆA, Tomislavgrad 2010. – 2015. 

1 1 1 2

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U Osnovnoj školi Ivana Gorana Kovačića u Livnu tijekom posljednjih pet godina realizirano je sedam 

aktivnosti čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i 

prevencija nasilja među djecom.  

Grafikon 1.4.  Aktivnosti u OŠ IVANA GORANA KOVAČIĆA, Livno 2010. – 2015. 

1 1 1 2 2

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

U  Osnovnoj školi  „Drvar“ u Drvaru tijekom posljednjih pet godina realizirane su tri aktivnosti čiji su 

ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija nasilja 

među djecom.  
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Grafikon 1.5.  Aktivnosti u OŠ DRVAR, Drvar 2010. – 2015. 

2 1

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U  Osnovnoj školi Stjepana Radića u Prisoju tijekom posljednjih pet godina realizirane su tri aktivnosti 

čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija 

nasilja među djecom.  

 

Grafikon 1.6.  Aktivnosti u OŠ STJEPANA RADIĆA, Prisoje, 2010. – 2015. 

1 2

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

U  Osnovnoj školi  „Grahovo“ u Bosanskom Grahovu tijekom posljednjih pet godina realizirano je 

sedam aktivnosti čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog 

obrazovanja i prevencija nasilja među djecom.  

Grafikon 1.7.  Aktivnosti u OŠ GRAHOVO, Bosansko Grahovo, 2010. – 2015. 

2 1 2 2

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U  Osnovnoj školi „Glamoč“ u Glamoču tijekom posljednjih pet godina realizirane su tri aktivnosti čiji 

su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija nasilja 

među djecom.  
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Grafikon 1.8.  Aktivnosti u OŠ GLAMOČ, Glamoč, 2010. – 2015. 

1 1 1

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

U Osnovnoj školi Fra Lovro Karaula u Livnu tijekom posljednjih pet godina realizirano je 14 aktivnosti 

čiji su ciljevi promicanje interkulturalnog dijaloga, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja i prevencija 

nasilja među djecom. Bitno je napomenuti da se najveći dio aktivnosti odnosi na jednodnevne 

seminare, treninge i radionice. 

 

Grafikon 1.9.  Aktivnosti u OŠ FRA LOVRO KARAULA, Livno, 2010. – 2015. 

4 3 3 1 3

2010 -2011. 2011.-2012. 2012.-2013. 2013 -2014. 2014 -2015.

Broj realiziranih aktivnosti

 

 

Sažetak i preporuke: 

Navedeni rezultati pokazali su nam da je, u ukupno devet osnovnih škola, suštinski nizak broj 

projekata i aktivnosti koje se rade tijekom jedne školske godine s ciljem razvoja interkulturalnog 

dijaloga, mirovnog i  inkluzivnog obrazovanja, te prevencije nasilja. 

 

Istraživanje koje je provedeno od strane NVO Genesis Projecta, a pod pokroviteljstvom UNICEF-a BiH 

tijekom školske 2013. – 2014. godine pokazalo je da u svim školama Hercegbosanske županije postoji 

potreba i velika želja nastavnog kadra, roditelja i učenika koji su bili obuhvaćeni istraživanjem da se 

dodatno educiraju iz oblasti komunikacije, rješavanja sukoba i tolerancije. O ovom istraživanju 

detaljno ćemo govoriti u poglavlju „Rezultati istraživanja“, no za situacijsku analizu navodimo jedan 

kraći dio ovih rezultata koji ukazuju na potrebu školskog osoblja za dodatnim educiranjem: 

 

U istraživanju je sudjelovalo 157 prosvjetnih radnika iz 9 osnovnih škola.  
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Manje od polovice (48 %) školskog osoblja kaže da posjeduje znanja i vještine kako se nositi s nasiljem 

u školi. Da nema tih vještina otvoreno priznaje 15 % školskog osoblja, a 37 % nije sigurno. Dakle, 

potvrđuje se potreba za dodatnim obrazovanjem prosvjetnih radnika o procedurama postupanja i 

vještinama suočavanja prilikom nasilja u školi. Ovi rezultati su upotpunjeni i odgovorom na otvoreno 

pitanje o potrebama prosvjetnih radnika. 

 

Školskom osoblju smo dakle postavili pitanje „otvorenog tipa“ o tome što im je potrebno da bi se 

učinkovitije suočavali s nasiljem u školi. Analizom sadržaja je utvrđeno nekoliko potreba. Većina 

odgovora se odnosi na potrebu za educiranjem. Neki od odgovora školskog osoblja su bili: 

 „Potrebno je usavršiti i primijeniti nova znanja kroz različite seminare i predavanja, a to 

kasnije primijeniti u praksi.” 

 „Prošla sam tečaj o medijaciji, ali smatram da je potrebno takvih obuka i radionica.” 

 „Zapravo ne znam ništa o tehnikama i strategijama o suzbijanju nasilja.” 

 

Pored educiranja, školsko osoblje je naglasilo da je potrebno bolje upoznavanje s formalnim mjerama 

i odgovornostima, više znanja o psihologiji djeteta, te bolja suradnja s roditeljima. Ove potrebe 

ilustriraju citati: 

 „Trebala bi se izraditi mjerila koja bi bila vidljiva i učenicima u svrhu suzbijanja nasilja među 

učenicima, oni bi na taj način znali koja ih kazna slijedi ako prekrše pravila ponašanja.” 

 „Nedostaju mi znanja o psihologiji i poznavanju osobitosti djeteta da lakše utvrdimo razlog 

izbijanja sukoba ili glavni razlog ponašanja djeteta koje sudjeluje u sukobu.” 

 „Treba više raditi s obiteljima, pa će i nama biti lakše.” 

 

Istraživanje koje smo proveli donijelo nam je dosta korisnih informacija iz kojih proizlaze i važne 

preporuke za daljnji rad. Svakako pozitivna stvar je da pripadnici svih skupina (učenici, školsko osoblje 

itd.) pokazuju potrebu i veliku želju da se dodatno educiraju iz oblasti komunikacije, rješavanja 

sukoba i tolerancije. Sami prosvjetni radnici su izrazili želju i potrebu da se dodatno usavršavaju kako 

bi mogli rješavati ovakve probleme i svakako im u tome treba pomoći.  
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IV 

NASILJE NAD I MEĐU DJECOM U BiH: REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

 

 

Nasilje nad djecom, što je to?  

Ponekad ga ne vidimo, ne prepoznajemo ili ga teško razumijemo.   

Najčešće bježimo od istine. 

 

Naše višegodišnje iskustvo u radu u osnovnim školama širom BiH nam je pokazalo da je u BiH prisutna 

tendencija negiranja postojanja nasilja nad i među djecom u školama. Nije rijetkost da se neki 

nastavnici, stručni suradnici i ravnatelji distanciraju od problema na sljedeći način: 

 

 poricanjem („Mi nemamo taj problem.“) 

 

 minimiziranjem („Nazivanje pogrdnim imenima i ruganje je normalna pojava.”)  

 

 racionaliziranjem („Djeca se trebaju naučiti izboriti za sebe.”) 

 

 opravdavanjem („Kada bi vremena bila drugačija možda bi se nešto i moglo učiniti.”) 

 

 okrivljivanjem („Roditelji ne preuzimaju odgovornost za ponašanje svoje djece.”) 

 

 izbjegavanjem („Nasiljem se treba baviti netko drugi, ja sam samo učitelj.”) 

 

Činjenica je da se nastavnici skoro svakodnevno susreću s nasilnim i destruktivnim ponašanjem 

učenika. Razvojem društvenih mreža, slike nasilja u školama često su dostupne i izvan učionica i 

školskih dvorišta i nerijetko šokiraju javnost. Učenici se natječu u snimanju i fotografiranju nasilja. 

Proteklih nekoliko godina bili smo svjedoci snimaka vršnjačkoga nasilja koje su objavljivale i središnje 

informativne emisije s ciljem skretanja pozornosti javnosti na ovaj problem. 

 

Kada je riječ o istraživanjima nasilja nad i među djecom koja su provedena na teritoriju Bosne i 

Hercegovine, bitno je napomenuti da ih je bilo više, da su ih putem različitih metoda radile različite  

institucije  i da su ona obuhvaćala različite dijelove, tj. županije i područja BiH. 
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Sva ova istraživanja pokazala su da nasilje postoji, te da je potrebno pronaći i osigurati odgovarajuće 

mehanizme prevencije. 

 

U ovom poglavlju prezentirat ćemo podatke samo nekih od ovih istraživanja. 

 

1. „Strategija za borbu protiv nasilja nad djecom u BiH” 

 

Izgradnja institucionalnih kapaciteta za suzbijanje nasilja nad djecom obvezni je dio nacionalnih 

strategija za borbu protiv nasilja nad djecom za zemlje Europe i šire, za zemlje članice UN-a. To je 

također jedna od preuzetih obveza Bosne i Hercegovine.  

 

Ovaj model podrazumijeva organizirani i strateški pristup temeljen na multidisciplinarnom i 

institucionalnom tretiranju najfrekventnijih problema vezanih za pojavu nasilja nad djecom.  

 

U suštini, ukupne aktivnosti u Bosni i Hercegovini zasnivamo na najraširenijem pristupu koji je 

preporučen svim zemljama članicama UN-a, nakon što je Odbor za prava djeteta na temelju Svjetskog 

izvješća o nasilju nad djecom iz 2006. godine izdao obvezujuće preporuke u okviru studije 

generalnoga tajnika UN-a, pod nazivom „Zaustavite nasilje nad djecom – sveobuhvatne preporuke“, 

kojima se od zemalja članica traži da učine dodatne napore i donesu nacionalne strategije koje 

uključuju pravne, praktične i mjerljive ciljeve i mjere za promicanje sistema zaštite djece od nasilja u 

svakodnevnome životu. 

 

Sukladno navedenim preporukama, u Bosni i Hercegovini je izrađena i prva državna Strategija za 

borbu protiv nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini za razdoblje 2007. – 2010. kako bi se lakše, 

metodološki ujednačeno i kontinuirano pratila pojava nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini, te 

uočavali problemi i donosile odgovarajuće preporuke za djelovanje nadležnim institucijama, u cilju 

poboljšanja zaštite djece od nasilja u Bosni i Hercegovini.  

 

Polazeći od rezultata i analitičkih izvješća o provođenju prve Strategije za djecu BiH 2007. – 2010. 

izrađena je i Strategija za borbu protiv nasilja nad djecom u Bosni i Hercegovini za razdoblje 2012. – 

2015. 

 

Prema postojećem sustavu organizacije vlasti, najveći broj obveza dodijeljen je entitetima, a u FBiH 

županijskoj razini vlasti i posebice Brčko Distriktu BiH. 
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Institucije nadležne za provedbu Strategije: 

 

 Parlamentarna skupština BiH 

 Zajedničko povjerenstvo za ljudska prava, prava djeteta, mlade, imigraciju, izbjeglice, azil i 

etiku Parlamentarne skupštine BiH 

 Vijeće ministara BiH 

 Ministarstvo za ljudska prava i izbjeglice BiH 

 Ministarstvo pravde BiH 

 Ministarstvo vanjskih poslova BiH 

 Ministarstvo civilnih poslova BiH 

 Ministarstvo sigurnosti BiH 

 Državna agencija za istrage i zaštitu 

 Granična policija BiH 

 Interpol 

 Tužiteljstvo BiH 

 Brčko Distrikt BiH 

 Entitetski parlamenti 

 Vlade entiteta i županija 

 Visoko sudsko i tužiteljsko vijeće Bosne i Hercegovine, Centar za edukaciju sudaca i tužitelja 

Federacije Bosne i Hercegovine, Centar za edukaciju sudija i tužilaca Republike Srpske i 

Pravosudna komisija Brčko Distrikta 

 Ministarstva pravde (FBiH, RS) 

 Ministarstvo rada i socijalne politike FBiH / Ministarstvo zdravlja i socijalne zaštite RS 

 Ministarstva unutarnjih poslova (FBiH, RS), tužiteljstva i sudovi (FBiH, RS) 

 Ministarstvo zdravstva FBiH / Ministarstvo za porodicu, omladinu i sport RS. 

 

U Strategiji se navode sljedeći pokazatelji o nasilju nad djecom u BiH: 

 

 Evidentirani su slučajevi različitih oblika nasilja, te posebice uočljiv trend porasta 

zlostavljanja.  

 Registrirani broj slučajeva nasilja nad djecom oscilira od godine do godine i pokazuje veliki 

nesrazmjer podataka (vjerojatno zbog njihove nekompletnosti i obuhvaćanja samo pojedinih 

izvještajnih jedinica). 

 U brojčanom smislu nije moguće definirati neku pravilnost (samog broja). 



20 
 

 Evidentno je da su žrtve djevojčice (više) i dječaci (manje). 

 Omjer dječaka i djevojčica kao žrtava oscilira od godine do godine (npr. u 2002. godini je bilo 

više žrtava dječaka, a u ostale dvije godine bilo je više žrtava djevojčica). 

 Istovremeno, ako bi se seksualno zlostavljanje usporedilo s drugim oblicima nasilja, kao što su 

emocionalno i fizičko, evidentno je da je broj ovih slučajeva nasilja mnogo manji od druga dva 

oblika. 

 Utvrđeno je da najveći postotak nasilnika dolazi iz obitelji, a u najvećem broju slučajeva to je 

otac djeteta. 

 

Imajući u vidu izvješća istraživanja iz svih referentnih razdoblja koji pokazuju visok stupanj nasilja nad 

djecom kao i njegov trend rasta, Strategija je utvrdila opći cilj kao obvezu svih uključenih institucija i 

organizacija u pogledu zajedničkoga opredjeljenja da se BiH uključi u borbu protiv nasilja nad djecom 

i „uspostavi multidisciplinarni i održiv sustav za prijavljivanje i evidentiranje slučajeva nasilja nad 

djecom, adekvatan i održiv sustav potpore, financiranja i prikupljanja podataka, kako bi se 

promicala prevencija, zaštita djece žrtava nasilja u Bosni i Hercegovini, te stvorilo sigurno okružje u 

kojemu će biti ostvareno pravo svakog djeteta da bude zaštićeno od svih oblika nasilja, uspostavom 

sustava održive prevencije i zaštite djece od svih oblika zlostavljanja, zanemarivanja i 

iskorištavanja.“ 

 

2. „Istraživanje  o iskustvima mladih u BiH, koje se odnosi na različite oblike nasilja i traume u  

djetinjstvu“ 

 

Prema  „Istraživanju  o iskustvima mladih u Bosni i Hercegovini, koje se odnosi na različite oblike 

nasilja i  traume u djetinjstvu“ IN Fondacije (Fondacija  za  socijalnu  inkluziju  djece  i  mladih  u  Bosni  

i  Hercegovini), objavljenom 2012. godine (http://www.infondacija.org/wp 

content/uploads/2012/10/Istrazivanje-o-iskustvima-mladih-u-BiH-vezanim-za-razlicite-oblike-nasilja-i 

traume-u-djetinjstvu.pdf),  od ukupnog broja ispitanika u uzorku (975), na pitanje imaju li bilo kakva 

iskustva s nasiljem odgovorilo je 74 % (722) ispitanika i od toga  broja 65 % je imalo iskustvo nasilja, i 

to: jednom (8,2 %), dva puta (18,8 %), tri puta (19,7 %), četiri puta (12,4 %) i pet puta (5,7 %).  

 

Nikakva iskustva s nasiljem nije imalo 90 ispitanika ili 9,2 %. 

 

Traumatsko  iskustvo  izvan  obitelji  je imalo 74 %  ispitanika,  a  traumatsko  iskustvo  u  vezi  s  

obiteljskim funkcioniranjem 55 %, što znači da su neki ispitanici bili višestruko traumatizirani unutar i  
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izvan obitelji. Podatci koji se odnose na nasilje izvan obitelji, najvjerojatnije se odnose na vršnjačko 

nasilje, jer je riječ o adolescentima. 

 

Postoje podatci koji idu u prilog ovim rezultatima i objašnjavaju da su djeca koja imaju iskustvo s 

jednim oblikom zlostavljanja podložnija i drugim oblicima nasilja, kako u obitelji tako i izvan nje.  

 

3. „Mehanizam  potpore  prevenciji  nasilja  i  smanjenju  rizika  od  oružja“ 

 

U  okviru  projekta  „Mehanizam  potpore  prevenciji  nasilja  i  smanjenju  rizika  od  oružja”  uz 

potporu UNICEF-a i SIDE, a implementiranoga od strane Genesis Projecta tijekom 2014. godine, 

realizirano je i  istraživanje čiji je cilj bio ispitivanje nasilnih oblika ponašanja učenika  u školi, kao i 

njihovi uzroci i posljedice, onako kako ih učenici i nastavnici opažaju.   

 

Cilj istraživanja bio je ispitati nasilne oblike ponašanja učenika u školi, kao i njihove uzroke i 

posljedice, onako kako ih učenici i nastavnici opažaju. Posebice nas je interesiralo koristi li se oružje u 

svrhu nasilja. Pored ostaloga, ispitivali smo i kako nastavnici opažaju svoju spremnost i 

osposobljenost da reagiraju u situacijama kada se nasilje dogodi i osjećaju li se učenici sigurno u 

svojoj školi.  

U ispitivanju je sudjelovalo 1537 učenika, od toga 738 učenika nižih i 799 učenika viših razreda i 229 

nastavnika. Kao instrumenti korištena su tri upitnika: Upitnik za učenike nižih razreda, Upitnik za 

učenike viših razreda i Upitnik za nastavnike.  

Istraživanje daje pregled važnih aspekata preventivnog djelovanja, kada je nasilno ponašanje 

osnovaca i reagiranje profesionalaca u školama u pitanju. 

 

Kada je učestalost nasilnih ponašanja u našem uzorku u pitanju, dobivaju se sljedeći podatci: 41,6 % 

učenika se izjasnilo da je nekada netko prema njima bio nasilan, a 30,08 % njih je reklo da su oni bili 

nasilni prema nekome. Ovo su postotci koji kada se doslovno gledaju izlaze iz okvira svjetske 

statistike, koja kaže da se 15 % do 25 % učenika u školama nasilno ponaša
1
.  

 

Međutim, što je važno napomenuti? Od ukupnog broja ispitanika koji su rekli da su prema njima 

njihovi vršnjaci bili nasilni, 71,21 % je reklo da su pretrpili nasilje jednom do dva puta tijekom godine.  

Isto tako, među onima koji su rekli da su vršili nasilje prema drugoj djeci, 77,49 % je reklo da su nasilje 

vršili svega jednom do dva puta tijekom protekle školske godine. To znači da u ovoj statistici, postotak 

                                                          
1
 Popadić, D. (2009). Nasilja u školama. Institut za psihologiju. Beograd. 
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djece koja su jednom mjesečno ili češće žrtve nasilja je 28,79 %, a postotak djece koja jednom 

mjesečno ili češće vrše nasilje nad drugom djecom je 22,51 %.  

Zašto je ovo važno napomenuti? Da bi nasilje ostavilo posljedice na dijete, njegov psihički i fizički 

razvoj, ono mora biti kontinuirano, a ako nije, onda mora biti jačeg intenziteta.  

 

Kada smo ispitivali koji oblici nasilnog ponašanja dominiraju, dobili smo podatke da su to pretežno 

verbalno nasilje (nazivanje pogrdnim imenima, vrijeđanje, ismijavanje i pričanje laži), a od fizičkog 

nasilja tu je istaknuto guranje. Ukoliko ove oblike nasilja neko dijete osjeti jednom do dva puta 

godišnje, oni ne mogu ostaviti značajnije posljedice. 

 

Rezultati pokazuju da su dječaci nasilniji od djevojčica i da se nasilni oblici ponašanja učenika najčešće 

manifestiraju na njihovim vršnjacima. Kada se nasilno ponašaju, učenici vole to raditi u situacijama 

kada nema odraslih, nastavnika, a to su odmori u školi, te dolazak u školu ili odlazak iz škole. Zato su 

za njih najatraktivnije učionice, kao i dvorište i igralište škole, te mjesta koja se nalaze izvan školskog 

dvorišta. Ovo nam govori da sama nazočnost odrasle osobe smanjuje mogućnost nasilnog ponašanja 

učenika. U istraživanju smo ispitivali i postoje li u školama djeca koja promatraju nasilje i kako se ona 

ponašaju. Ispitanici su pretežno izjavljivali da su promatrači aktivni, odnosno da djeluju u situacijama 

kada se nasilje događa ili tako što sprječavaju dijete koje se nasilno ponaša, ili prijavljuju nasilje 

razrednom.  

 

Jedna od preventivnih mjera nasilnom ponašanju jeste uspostava pravila ponašanja u školi. Većina 

naših ispitanika je suglasna da pravila ponašanja postoje u svakom razrednom odjelu i da ih učenici 

prave u suradnji s učiteljem/icom ili razrednim/om, te da se mogu mijenjati sukladno potrebama.  

Učenici ispitanici smatraju da je uzrok nasilnog ponašanja u potrebi da se bude važan i da se istakne u 

vršnjačkoj skupini, ali i zavist i ljubomora prema drugoj djeci, dok nastavnici smatraju da je uzrok 

nasilnog ponašanja izostanak adekvatnih odgojnih mjera od strane roditelja, te slabija komunikacija s 

roditeljima svojih učenika. Loša komunikacija na koju su se nastavnici žalili predstavlja jednu od vrlo 

važnih prepreka u prevenciji, kako nasilja, tako i drugih problema s kojima dijete može da se susretne 

u osnovnoj školi. Zato je veoma važno osnaživati nastavnike u pravcu uspostave adekvatnog i 

funkcionalnog odnosa s roditeljima svojih učenika. 

 

Ispitivani učenici (78,23 %) su izjavljivali da prijavljuju nasilje i da imaju dovoljno povjerenja, kako u 

svoje roditelje, tako i u nastavnike i vršnjake da im povjere problem s nekim tko se prema njima 

nasilno ponaša. Na prijavu nasilja nastavnici odmah reagiraju, razgovaraju s akterima nasilnoga čina, 

a roditelje uključuju samo u situacijama kada je nasilje ozbiljnije, te postoji rizik da je tada  već kasno. 
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Učenici najčešće nasilje prijavljuju na satovima razrednog odjela ili na odmorima. Ovo su sve 

adekvatne reakcije i spadaju u faktore koji atmosferu u školi čine sigurnijom. Kada je riječ o 

sigurnosti, većina učenika je izjavila da se veoma sigurno osjećaju, kako u svojim razrednim odjelima, 

tako i u svojoj školi, što je također vrlo važan podatak. 

 

Kada je oružje u pitanju 33,31 % ispitanika se izjasnilo da su vidjeli neke učenike da nose oružje u 

školu. 36,35 % ispitanika koji su rekli da su vidjeli neke učenike koji nose oružje u školi se izjasnilo da 

su ti učenici oružje koristili u svrhu nasilja. Iako je u upitniku navedeno što se pod oružjem 

podrazumijeva, smatramo da je ovaj podatak potrebno detaljnije provjeriti na razini škole, pa tek 

onda izvoditi zaključke. Vrlo je značajno da su većinom učenici nižih razreda prijavljivali ovu pojavu, 

nego učenici viših razreda, pa postoji opravdana sumnja u vjerodostojnost dobivenih podataka. 

Svakako podatak ne treba ignorirati. 

 

Kako bi se preventivni programi provodili na adekvatan način, nastavno osoblje mora biti dovoljno 

kvalificirano i kompetentno. Skoro 60 % ispitivanih nastavnika smatra da su dovoljno stručni da se 

suoče s problemom nasilja u školi, ali daju još prostora da se njihove kompetencije podignu na višu 

razinu i to su jasno iskazali u ovom istraživanju, tražeći još edukacija, kako na ovu, tako i na neke 

druge teme.  

 

Ovo je vrlo dobar i poticajan podatak. 
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V. 

NASILJE NAD I MEĐU DJECOM: 

REZULTATI ISTRAŽIVANJA U ŠKOLAMA HERCEBOSANSKE ŽUPANIJE 

 

Kada  je  riječ  o  istraživanjima  koja  se  tiču  nasilja  nad  djecom  u  Hercegbosanskoj  županiji,  

tijekom 2014. godine u školama ove županije Genesis Project je uz financijsku potporu UNICEF-a i u 

suradnji s  Ministarstvom znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske županije realizirao 

projekt „Promocija mirovne edukacije i prevencija nasilja u školama i lokalnim zajednicama”. 

 

U okviru projekta jedna od faza bila je i provođenje istraživanja s učenicima, roditeljima i školskim  

osobljem, između ostalih, i na temu nasilja.  

 

Osnovni cilj ovog istraživanja koje je provedeno u prvoj polovici 2014. godine, bio doći do pouzdanih  

podataka  o  kapacitetima  i  spremnosti  ciljnih  skupina  (učenici  različite  dobi,  roditelji  i školsko  

osoblje  u  Hercegbosanskoj županiji)  da  u  kontekstu  multietnične  sredine međusobno  surađuju,  

te  se  konstruktivno suočavaju s potencijalnim sukobima i nasiljem u školi.  

 

Ispitanici su odgovorili na sljedeća istraživačka pitanja: 

 Koji je stupanj zastupljenosti nasilja u školi, koji su glavni uzroci i tipovi nasilja? 

 Kako ciljne skupine reagiraju na nasilje u školi i kako se suočavaju s istim? 

 

Istraživanje je bilo kvantitativne prirode i provedeno je putem upitnika.  

 

Upitnike je popunjavalo pet različitih skupina: učenici dobi od 10 i 11 godina, učenici dobi                                   

14 i 15  godina, učenici dobi 16 i 17  godina,  školsko  osoblje  i  roditelji.  Učenika dobi 10 i 11  godina 

je  bilo  498,  onih od 14 i 15 godina – 482, a učenika dobi 16 i 17 godina – 246. Uzorak učenika je bio 

prilično ujednačen prema spolu. 

 

Osim učenika ispitano je 157 prosvjetnih radnika i 283 roditelja. Ukupan broj ispitanika je iznosio 

1665. Prosječna dob školskog osoblja je bila 40 godina, a roditelja 41 godinu. 

 

Istraživanje je provedeno u školama iz općina:  Livno, Tomislavgrad, Kupres, Bosansko Grahovo, 

Glamoč i Drvar. Najviše ispitanika je bilo iz Tomislavgrada i Livna. 
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Upitnici  koje  smo  primijenili  bili  su  kreirani  specijalno  za  potrebe  ovoga  istraživanja.  Imajući  u  

vidu razlike među skupinama, kreirana su 4 različita upitnika (učenici dobi 14 i 15 i dobi 16 i 17 godina 

su popunjavali identičan upitnik) u kojima su ispitivane srodne teme. 

 

U upitniku za učenike je primijenjena skala za ispitivanje nasilja u školi,  rađena  po  uzoru  na  skalu 

čuvenoga  norveškoga  istraživača  nasilja  u  školi,  Dena  Olweysa.  Upitnici  su  bili  prilagođeni  dobi  

i ulozi  ispitanika. Ispitanici su dobrovoljno popunjavali upitnik, oko 25 do 30 minuta. Tijekom 

ispitivanja nisu uočeni veći problemi. 

 

Kada je riječ o nasilju u školama, dobili smo sljedeće rezultate: 

Tvrdnje  

Učenici 10 
i 11 

godina 
(suglasni)  

%  

Učenici 14 i 
15 godina 
(suglasni)  

%  

Učenici 16 i 
17 godina 
(suglasni)  

%  

Školsko 
osoblje 

(suglasni)  
%  

Roditelji 
(suglasni)  

%  

Znam mnogo o tehnikama 
mirnoga rješavanja sukoba. 

-  64  56  66  64  

Nasilje je i kada netko nekoga 
slučajno jako gurne. 

21  18  15  7  16  

Zlostavljanje je kada netko jači 
namjerno nanosi fizičku ili 

psihičku bol slabijemu i to se 
stalno ponavlja. 

-  96  92  100  98  

U nasilje spada i kada netko 
nekoga vrijeđa i ponižava. 

-  91  90  98  96  

Tablica 1. Stavovi i znanje ispitanika o nasilju i sukobima 

 

U Tablici 1. vidimo stavove i znanja ispitanika o nasilju. Kada je riječ o učenicima, upitnici su bili 

prilagođeni njihovoj dobi, pa se neka pitanja nisu postavljala učenicima dobi od 10 i 11 godina, što je 

vidljivo u praznim poljima u tablici. 

Iskustva učenika s nasiljem u školi  Ukupni prosjek  
(suglasni) 

% 

Drugi učenici su me nazivali pogrdnim imenima, ismijavali me i vrijeđali.  45 

Pričali su laži o meni i pokušavali su odvratiti ostale učenike od mene.  47  

Udarali su me, šamarali, tukli, gurali.  13  

Drugi učenici su me snimali (fotografirali) mobitelom ili fotoaparatom kada to 

nisam želio/željela.  

31  

Dodirivali su me na način koji mi je bio neprijatan.  17  



26 
 

Nazivao/la sam druge učenike pogrdnim imenima, ismijavao/la ih ili vrijeđao/la.  43  

Nagovarao/la sam učenike da se ne druže s nekim učenikom/učenicom, 

pričao/la sam laži o njemu/njoj.  

12  

Udario/la sam, ošamario ili šutnuo/la sam učenika/učenicu  20  

Snimao/la (fotografirao/la) sam drugog učenika/učenicu mobitelom ili 

fotoaparatom kada to on/a nije želio/željela.  

19  

Dodirivao/la sam učenika/učenicu na način koji je njemu/njoj bio neprijatan.  15  

Tablica 2. Iskustva učenika s nasiljem u školi u školskoj godini 2013./2014. iz pozicije žrtve i 

nasilnika 

 

U Tablici 2. vidimo prikaz odgovora učenika koji se tiče nasilja i to iz pozicije žrtve i nasilnika. Tablica 

jasno pokazuje da je verbalno nasilje prilično često, pa je čak 45 posto učenika potvrdilo da su ih drugi 

učenici nazivali pogrdnim imenima, ismijavali i vrijeđali, kao i da su sami to činili. Također, njih 47 

posto suglasno je s tvrdnjom da su se o njima širile laži, a tek 12 posto je potvrdilo da su i oni sami 

širili laži o drugima. 

Najčešći oblici nasilja su... 
Školsko 
osoblje 

% 

Roditelji  
(suglasni) 

% 

Tučnjava između dviju ili više skupina učenika. 46 46  

Tučnjava između dva pojedinca. 85 79  

Ismijavanje, ruganje, vrijeđanje, ogovaranje. 96 84  

Vrijeđanje posredstvom mobitela ili interneta.  59 45  

Isklјučivanje i izoliranje pojedinca iz društva. 64 55  

Krađa osobnih stvari i novca. 38 29  

Tablica 3. Najčeći oblici nasilja iz perspektive roditelja i prosvjetnih radnika 

 

Kao što se se vidi iz Tablice 3., najčešći oblik nasilja, prema mišljenju roditelja i prosvjetnih radnika je 

ismijavanje, ruganje, vrijeđanje i ogovaranje, dok najmanje ima krađe osobnih predmeta i stvari. 

 

Dalje su kroz istraživanje sve skupine ispitanika kao najvažniji uzrok nasilja u školi naveli roditelje, tj. 

neodgoj i zanemarivanje djece od strane roditelja. Sljedeći važan uzrok su socijalni problemi u 

društvu. 
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Ispitanici su također naglasili da se nasilje najčešće odvija u učionici i u dvorištu škole. Osim toga, 

često se  nasilje  događa  izvan  škole,  ali  je  u  svezi  sa  školskim  događanjima,  te  u  školskim  

hodnicima. Igralište, zahod i dvorana za tjelesno su u manjoj mjeri mjesta nasilja u školi. 

 

 

Grafikon 1. Stupanj prijavljivanja nasilja od strane učenika 

 

Kada je riječ o stupnju prijavljivanja nasilja od strane učenika, kao što pokazuje Grafikon 1., čak  47 

posto učenika ne bi prijavilo nasilje, njih 37 posto bi ga prijavilo ponekad, a samo 16 posto učenika se 

izjasnilo da bi nasilje prijavili.  

Što se tiče reagiranja u slučaju nasilja, istraživanje je pokazalo da bi najmlađi učenici u većini slučajeva 

(61 %) prijavili nasilje nekoj starijoj osobi u školi. Stariji učenici bi najprije (oko 42 % u prosjeku) sami 

pokušali spriječiti nasilje, ili bi pozvali prijatelje da pomognu zaustaviti nasilje (u prosjeku 27 %).  

 

Ovakvi rezultati ukazuju da je potrebno kod učenika razvijati svijest o potrebi prijavljivanja nasilja i  

njegovih počinitelja.   

 

Treba  spomenuti  i  da  učenici  imaju  podijeljen  stav  po  pitanju  prevencije  ili  kažnjavanja sa 

svrhom suzbijanja nasilja.  
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Prilikom prijave nasilja, 89 % školskog osoblja kaže da se odmah razgovara sa sudionicima nasilja, a       

11 % daje sličan odgovor da se učenici upućuju na razgovor kod stručnih suradnika. Oko 95 % 

školskog osoblja kaže da se prilikom nasilja u školi pozivaju roditelji.  Pri  tome,  oko  25 %  školskog  

osoblja  tvrdi  da ne poznaje potrebne procedure prilikom nasilja u školi. Dakle, potrebno je dodatno 

educiranje i  informiranje prosvjetnih radnika o njihovim odgovornostima prilikom nasilja u školi. 

 

Prilikom prijave nasilja, većina roditelja (75 %) smatra da treba otići u školu i razgovarati sa školskim   

osobljem. Oko 15 % bi stupilo u kontakt s drugim sudionicima u nasilju, a 7 % ne bi ništa poduzelo.   

 

Roditelji su pokazali značajnu samokritiku kada je u pitanju odnos prema djeci. Njih 66 % smatra da se 

previše oslanjaju na školsko osoblje, a 42 % da brojni roditelji nisu ni zainteresirani za svoju djecu.  

Oko 22 % smatra da im nedostaje znanja o odgoju djece. Da su djeca uglavnom sigurna u školi smatra  

67 % roditelja, dok je trećina zabrinuta.  

 

Primijetili smo u školi sljedeći oblik nasilja... 
(odgovori učenika) 

 

Ukupni prosjek  
(suglasni)  

% 

Nastavnik ili neki drugi djelatnik škole je ošamario, gurnuo ili na neki drugi 

način tjelesno povrijedio učenika. 
10  

Nastavnik ili neki drugi djelatnik škole je vikao, ponižavao ili vrijeđao 

učenika. 
32  

Učenik je tjelesno ugrožavao/la nastavnika ili nekog drugog djelatnika škole 

(gurnuo/la, udario/la ili slično). 
8  

Učenik je psihički vrijeđao/la, prijetio/la ili širio neistine o nekome 

nastavniku ili drugom djelatniku škole. 
11  

Tablica 4. Nasilje između učenika i nastavnika – odgovori učenika 

 

Tablica 4. pokazuje odgovore učenika kada je riječ o nasilju između učenika i nastavnika.  Najveći broj 

učenika (njih 32 posto), suglasno je s tvrdnjom da je nastavnik ili neki drugi djelatnik škole vikao, 

ponižavao ili vrijeđao učenika. Da je neki učenik na isti način vrijeđao nastavnike, potvrdilo je 11 

posto učenika. 

 

Upitnik namijenjen roditeljima i školskome osoblju pokazao je da postoji i fizičko nasilje školskog  

osoblja nad učenicima (rijetko – do pet puta godišnje potvrdilo je oko 28 % školskog osoblja i 23 %  
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roditelja). Psihičko nasilje školskoga osoblja nad učenicima potvrđuje 46 % djelatnika škole i 43 % 

roditelja.   

 

Oko 15 % roditelja i 4 % djelatnika škole potvrđuje da je postojalo nasilje učenika nad djelatnicima 

škole i to uglavnom jednom ili dva puta. 

 

Istraživanje u školama Hercegbosanske županije je dalje pokazalo da su učenici starije dobi nešto više 

(oko 50 %) bili izloženi psihičkom nasilju nego najmlađi učenici (37 %).  

 

Situacija je drugačija po pitanju fizičkog nasilja. Žrtva fizičkog nasilja bilo je 17 % najmlađih i 10 % 

starijih učenika.  

 

Ako se izračuna ukupni postotak za sve dobi, možemo konstatirati da je u 2013./2014. školskoj godini   

44 % učenika bilo izloženo psihičkom, a 13 % fizičkom nasilju. Raznim drugim oblicima nasilja je bilo 

izloženo 3 % do 19 % učenika.  

 

Što se tiče nasilja iz pozicije počinitelja, psihičko nasilje je zastupljenije kod starijih učenika. Oko 50 % 

starijih je  potvrdilo  ovakvo  iskustvo,  a  mlađih  oko  25%.   

 

Fizičko  nasilje  je  ujednačeno  prisutno,  a  rezultati ukazuju  da  je  svaki  peti  učenik  (oko  20 %)  u  

protekloj  godini  bio  počinitelj  fizičkog  nasilja.  Ako  se izračuna  ukupni  postotak  za  sve  dobi, 

možemo  konstatirati  da  je  43 %  učenika  bilo  u  ulozi  počinitelja psihičkog nasilja, a 20 % fizičkog 

nasilja.  

 

Ako  poredimo  zastupljenost  nasilja  iz  pozicije  počinitelja  ili  žrtve,  vidimo  da  su  učenici  po  

pitanju fizičkog  nasilja  potvrdili  veće  iskustvo  iz  pozicije  počinitelja.  Psihičko  nasilje  je  bilo  

ujednačeno  i  iz pozicije žrtve i počinitelja. Nasilje se najčešće odvija u učionici, dvorištu škole ili izvan 

škole, ali je u vezi sa školskim događanjima. 

 

Oko 76 % roditelja smatra da u školi ima nasilja, od čega 18 % smatra da se događa prilično često.  

 

Ovi  podatci  dakle  pokazuju  da  je  dominantan  stav  da  nasilja  ima,  ali  da  se  rijetko  događa.  Što  

se  tiče  najzastupljenijih  oblika  nasilja,  viđenje i  roditelja  i  školskog  osoblja  je  da  je  najčešće  

psihičko i verbalno nasilje, potom fizičko između dva pojedinca, te nasilje kroz socijalnu izolaciju 

pojedinca.  
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Kao  najvažnije  uzroke  nasilja  ispitanici  navode zanemarivanje  djece  od  roditelja,  te  socijalne 

probleme u društvu. Manje  od  polovice  (48 %)  školskog  osoblja  kaže  da  posjeduje  znanja  i  

vještine  kako  se  nositi  s nasiljem  u  školi.  Dakle,  potrebno  je  dodatno  educiranje,  upoznavanje  

s  formalnim  mjerama  i  odgovornostima, ali i više znanja o psihologiji djeteta, te bolja suradnja s 

roditeljima.  

 

Oko 53 % roditelja ima iskustvo da im djeca pričaju o dešavanju nasilja u školi. Oko trećine roditelja je 

zabrinuto za sigurnost svoje djece u školi, a oko 75 % roditelja smatra da prilikom nasilja treba otići u 

školu i razgovarati sa  školskim osobljem, dok bi ostali reagirali na neki drugi način. Javlja se potreba 

da se dodatno radi sa 25 % roditelja koji bi rješenje tražili izvan školskog okvira. 

 

Roditelji su tijekom istraživanja pokazali priličnu samokritiku kada je u pitanju njihov odnos prema 

djeci.  Ta  samosvijest  roditelja  o  vlastitim  propustima  u  odgoju  djece  treba  biti  pozitivno  

iskorištena u smislu njihovog većeg educiranja i uključivanja u svakodnevni život škole.  

 

Istraživanje  koje  smo  proveli  nam  je  donijelo  dosta  korisnih  informacija  iz  kojih  proizlaze  i  

neke preporuke za daljnji rad. Svakako pozitivna stvar je da pripadnici svih skupina pokazuju potrebu i 

veliku  želju da se dodatno educiraju iz oblasti komunikacije, rješavanja sukoba i tolerancije. Ovo je 

važno i  zbog činjenice da je u školama očigledno prisutno nasilje, kako na relacijama između učenika 

tako i  na relaciji učenici – školsko osoblje.  

 

Sami prosvjetni radnici su ispoljili želju i potrebu da se dodatno usavršavaju kako bi mogli rješavati 

ovakve probleme i svakako im u tome treba pomoći. 
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VII 

1. PREPORUKE SREDNJIM ŠKOLAMA ZA RAZVOJ ODRŽIVIH MEHANIZAMA UPRAVLJANJA I 

KOORDINIRANJA KOJI BI OMOGUĆILI UČINKOVITIJE PROGRAME INTERKULTURALNOG, 

INKLUZIVNOG I MIROVNOG OBRAZOVANJA I PREVENCIJE NASILJA MEĐU DJECOM U 

ŠKOLAMA 

 

Preporuku br. 1. čine tri cjeline: evidencija, koordinacija i edukacija i prevencija. 

 

EVIDENCIJA  

 Predlažemo izmjene i nadopune evidencijskog lista prijava slučajeva nasilja. Izmjene bi se odnosile na 

podatke o žrtvi nasilja (proširenje evidencijskog lista za podatke koji se odnose na žrtvu nasilja). 

Budući da svrha evidencijskog lista treba biti, ne samo praćenje nasilnih oblika ponašanja kod 

učenika, nego i izrada akcijskih planova i strategija prevencija nasilja, onda je nužno da ovaj 

dokument sadrži podatke o svim sudionicima nasilja.   

 Upoznati sve sudionike odgojno-obrazovnog procesa s njihovim obvezama i načinom 

popunjavanja evidencijskog lista prijava slučajeva nasilja koje uključuje djecu, putem kojeg će 

škole biti dužne dostavljati izvješća o slučajevima nasilja koje uključuje djecu. 

 Školsko izvješće o nasilju popunjava ravnatelj škole i dostavlja ga Ministarstvu znanosti, 

prosvjete, kulture i športa HBŽ. 

 Sukladno Protokolu potrebno je utvrditi točnu vrstu i oblik nasilja koju škola prijavljuje 

Ministarstvu znanosti, prosvjete, kulture i športa HBŽ u točno utvrđenom vremenu nakon 

događaja. 

 Na temelju prikupljenih podataka, osobe imenovane u ime nadležnog Ministarstva bi trebale 

izraditi dalje programe, smjernice i preporuke za postupanje.  

 Ministarstvo da imenuje Županijski koordinacijski tim za prevenciju nasilja u školama koji će 

kasnije, po osnivanju Zavoda za školstvo, prikupljene statističke podatke i analize proslijediti 

Zavodu.  

 

KOORDINACIJA 

 Distribucija Protokola svim srednjim školama koje djeluju na teritoriju Hercegbosanske županije.   

 Upoznavanje srednjih škola sа usvojenim Protokolom o postupanju u slučaju nasilja u školama 

Hercegbosanske županije.  

 Održavanje konzultativnih sastanaka potpisnika Protokola u cilju analize ostvarenih rezultata i 

planiranja novih aktivnosti, osobito na planu prevencije nasilja koje uključuje djecu.  
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 Obvezna stalna suradnja svih subjekata zaštite koji su predviđeni Protokolom, od lokalne do 

županijske razine. Na taj način bi se djelovalo na razvijanje specifičnih modela prevencije u 

određenim lokalnim zajednicama prema njihovim potrebama.  

 Uspostava i održavanje školskih koordinacijskih timova za prevenciju nasilja koji uključuju djecu. 

Školski koordinacijski timovi trebaju biti oformljeni sukladno Smjernicama za postupanje u 

slučajevima nasilja propisanim od strane Ministarstva.  

 Školski koordinacijski tim treba, na razini svoje škole, izraditi Plan prevencije nasilja koji će 

sadržavati sve aktivnosti i mjere koje škola planira poduzimati u svezi s prevencijom, edukacijom, 

reakcijom, tj. odgovorom na nasilje i praćenjem slučajeva nasilja koje uključuje djecu.  

 Županijski koordinacijski tim za prevenciju nasilja oformljen na razini Ministarstva da uključuje 

predstavnike svih školskih timova za prevenciju nasilja.  

 

EDUKACIJA I PREVENCIJA 

 Pokušati pronaći način za realiziranje preporuke Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa 

Hercegbosanske županije za angažiranje većeg broja stručnjaka (psihologa, socijalnih radnika, 

edukatora-rehabilitatora) u srednjim školama. 

 Osnivanje mobilnog županijskog stručnog tima (psiholog, socijalni radnik, policija i sl.) bilo bi 

poželjno za sve općine u kojima nema dovoljno stručnog osoblja.  

 Školski koordinacijski timovi trebaju inicirati i podržavati programe preventivnog stručnog rada s 

učenicima rizičnog ponašanja i njihovim obiteljima, u suradnji s centrima za socijalnu skrb, 

centrima za mentalno zdravlje i ostalim subjektima zaštite. 

 Preporuka Ministarstvu znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske županije je da se 

izvrše izmjene i nadopune godišnjih programa rada srednjih škola, koji bi od školske 2016./2017. 

godine obvezno morali sadržavati programe prevencije nasilja koje uključuje djecu. 

 Tijekom školske 2016./2017. godine, odlukom Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa 

Hercegbosanske županije škole su obvezne organizirati edukaciju nastavnika i roditelja o 

temama prevencije nasilja među djecom u školama, te interkulturalnog, inkluzivnog i mirovnog 

obrazovanja. 

 Edukacija učenika usmjerena na prevenciju vršnjačkog nasilja, te na teme interkulturalnog, 

inkluzivnog i mirovnog obrazovanje treba biti stalna. Pod ovim podrazumijevamo da je potrebno 

omogućiti učenicima da kroz nastavne i izvannastavne aktivnosti razvijaju svoju osobnost i svoje 

potencijale sukladno pobrojanim temama. 

 Ukoliko školski koordinacijski tim procijeni da je potrebno, poželjna je uspostava sustava „Kutije 

povjerenja“, putem koje se, u povjerenju, mogu prijaviti slučajevi nasilja, te primiti adekvatni 
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odgovori. „Kutiju povjerenja“ pregledat će predstavnici učenika u koordinacijskom timu ili 

predstavnik Vijeća učenika koji će odmah obavijestiti koordinatora.  

 „Kutija povjerenja“ je od izuzetnog značaja, osobito ako uzmemo u obzir preporuku stručnih 

suradnika da će dijete koje je žrtva nasilja lakše i relativno mnogo ranije prijaviti nasilje, ukoliko 

je to moguće anonimno. 

 Uz potporu Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske županije, 

uspostaviti i održavati školske baze podataka o slučajevima nasilja među djecom i odgovorima na 

njih. 

 Redoviti sastanci na razini Ministarstva znanosti, prosvjete, kulture i športa Hercegbosanske 

županije, na kojima bi se utvrdilo stanje i potrebe, te isplanirale buduće aktivnosti u prevenciji 

nasilja. Osobito je potrebno naglasiti da podatke s evidencijskih listova, koje će škole slati za 

svaku školsku godinu, treba koristiti u svrhu razvijanja akcijskih planova i strategija, kako na 

lokalnoj, tako i na županijskoj razini. 

 Uvođenje procesa vršnjačke medijacije, kao jednoga od načina razrješenja konflikata između 

učenika. Osnivanjem medijacijskih klubova škole bi dobile mjesta na kojima bi učenici medijatori, 

uz pomoć stručnih odraslih osoba (nastavnika ili stručnih suradnika škole) pomagali svojim 

vršnjacima u razrješenju konfliktnih situacija i na taj način prevenirali dalje nasilje u školi. 

 Iniciranje i podržavanje tema i tematskih emisija u sredstvima javnoga komuniciranja o 

preveniranju nasilnih oblika ponašanja, nenasilnog rješavanja sukoba, toleranciji, prihvaćanju 

različitosti i značaju poštivanja ljudskih, a posebice dječjih prava.  

 U godišnje planove škola za prevenciju nasilja uključiti aktivnosti koje promovišu „školu bez 

nasilja“ – u izvannastavne i nastavne aktivnosti maksimalno uključiti učenike koji će realizirati 

projektne aktivnosti o temi mirnog rješavanja konfilikata i nenasilnog ponašanja, a sukladno 

Smjernicama za prevenciju nasilja u školama HBŽ. 

 U Školske planove prevencije nasilja uključiti i teme o drugim vrstama nasilja, kao što su: nasilje 

u obitelji, nasilje na realiciji odrasla osoba – dijete itd.   
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2. PREPORUKE SREDNJIM ŠKOLAMA ZA KREIRANJE KROSKURIKULSKOG I 

MEĐUPREDMETNOG UČENJA U SVRHU UČINKOVITIJE PREVENCIJE NASILJA U ŠKOLAMA, 

INTERKULTURALNOG, INKLUZIVNOG I MIROVNOG OBRAZOVANJA 

 

 Prilagođavanje kurikula i razvijanje kroskurikulskog i međupredmetnog učenja s ciljem jačanja 

odgojne uloge škole. U tom kontekstu se podrazumijeva odgojno djelovanje nastavnika na svim 

satima, a ne samo na satima razrednog odjela (model „svi smo pedagozi”). 

 Naglasiti obveznost izvođenja sata razrednog odjela u svim razredima, u punom kapacitetu, od 

prvog do četvrtog/trećeg razreda i ujednačavanje planova i programa sata razrednog odjela. 

 Osvijestiti važnost realiziranja sati razrednog odjela u okviru kojih će se, između ostaloga, djeca 

educirati o pojavi i načinima prevladavanja problema vršnjačkog nasilja, te o temama iz oblasti 

interkulturalnog, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja. Za ove potrebe bilo bi dobro kreirati vodič 

za nastavnike kako bi, s obzirom na različita stručna usmjerenja, mogli što kvalitetnije realizirati 

ove sate. Vodič treba ozvaničiti u školama. Također, treba pratiti realiziranje sati razrednog odjela 

i intenzivirati rad na educiranju djece o toleranciji, uvažavanju, nenasilnoj komunikaciji, 

nediskriminaciji itd.  

 Donijeti okvirni nastavni plan i program rada sata razrednog odjela od prvog do četvrtog razreda, 

odnosno od prvog do trećeg razreda srednje škole (modularni plan i program), s jasno 

definiranim temama koje će na kreativni način biti prilagođene odgojno-obrazovnim potrebama 

učenika. Teme trebaju biti prilagođene tjelesnom, kognitivnom, socijalnom i emocionalnom 

razvoju djeteta, kako bi se na adekvatan način poticali društveno prihvatljivi oblici ponašanja. 

Modularni plan i program podrazumijeva i nastavne jedinice za razrede u kojima se obrazuju 

učenici po prilagođenom nastavnom planu i programu. 

 Potrebno je jasno definirati ulogu sata razrednog odjela u sklopu odgojno-obrazovnog procesa.  

 Program rada sata razrednog odjela potrebno je isplanirati u vidu tema koje bi bile prilagođene 

dobi učenika srednjih škola, a s nadopunama tema koje se tiču prevencije nasilja, te 

interkulturalnog, inkluzivnog i mirovnog obrazovanja. 

 Program rada sata razrednog odjela trebao bi biti dovoljno fleksibilan (to će omogućiti širi 

modularni plan i program), kako bi se mogao prilagođavati potrebama jednog razrednog odjela, 

ali isto tako i potrebama jedne škole, lokalne zajednice i šireg područja (županije/kantona, 

entiteta). Pod ovim se misli na uvođenje posebnih tema koje su nužne za svaku od ovih 

navedenih kategorija.  
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 Omogućiti učenicima sudjelovanje u kreiranju i izvođenju sata razrednog odjela o temama kao 

što su promicanje pozitivnih vrijednosti, afirmacija ljudskih prava, tolerancija, nenasilje i drugi 

sadržaji po njihovom izboru. Također, omogućiti učenicima i sudjelovanje u kreiranju emisija s 

navedenim sadržajima na lokalnim radio i TV postajama, realiziranje predstava – igranje uloga.  

 U sklopu sekcijskog rada odraditi teme u vezi sa sprječavanjem nasilja u školi, te organizirati 

predstave o toj temi koje će učenici izvoditi i u sklopu zajedničkih sati razrednika u više odjela i 

koje će se što češće prikazivati učenicima nižih razreda kako bi prevenirali moguće nasilje. 

Prikazivati učenicima na satu razrednog odjela određene filmove ili videoklipove o mirnom 

rješavanju sukoba, o sprječavanju nasilja, o pravima djece...  

 Sate razrednog odjela treba izvoditi u obliku interaktivnog rada putem kojeg će učenici i 

nastavnici afirmirati teme o oblicima društveno prihvatljivih ponašanja i obnovi moralnih 

vrijednosti poštovanja, odgovornosti, povjerenja i suosjećanja. Na satu razrednog odjela 

učenicima omogućiti i gostovanje profesionalaca iz određenih oblasti (liječnika, psihologa, 

inženjera, pravnika, policajaca, sudaca itd.), koji bi adekvatno i učinkovito mogli prenijeti svoja 

znanja i iskustva. Također, bilo bi vrlo korisno da poznati i ugledni pojedinci (sportaši, pjevači, 

druge poznate i priznate javne osobe) posjete školu, nazoče nekim javnim događajima i osude 

nasilje među djecom i nasilje kao pojavu uopće. 

 Izraditi i distribuirati pisane i druge materijale koji se odnose na sprječavanje nasilja i poticanje 

nenasilnog rješavanja problema. Materijal bi bio namijenjen djeci, nastavnicima, roditeljima i 

drugima koji su izravno ili neizravno povezani s djecom i mladima. Od stručne službe škole 

očekuje se praćenje primjene materijala na satima razrednog odjela. 

 Uključiti nenasilne teme u školske novine (tamo gdje imaju), web-stranica škole i sl. 

 Povremenim sastancima s roditeljima i učenicima u sklopu Vijeća roditelja i Vijeća učenika 

poticati  roditelje i učenike da budu što otvoreniji za suradnju i komunikaciju, te da razgovaraju o 

postojećim izazovima nasilnog ponašanja i načinima preveniranja istih. 

 U godišnjem planu i programu rada za izvannastavne aktivnosti, planirati obilježavanje značajnih 

datuma koji potiču razumijevanje među ljudima, mir, toleranciju i sl. (Međunarodni dan 

prevencije vršnjačkog nasilja – 24. veljače, Dan mira – 21. rujna, Dan tolerancije – 16. studenoga, 

Dan dječjih prava – 20. studenoga i dr.). 

 Planirati i organizirati što veći broj izvanškolskih aktivnosti, kao što su: sportska natjecanja, 

kulturne i umjetničke radionice, s ciljem afirmacije pozitivnih vrijednosti kao što su razvijanje 

prijateljstva, druženja i zajedništva, prihvaćanje i poštivanje drugih i drugačijih, te pozitivne 

socijalne afirmacije. U tu svrhu uspostaviti školska natjecanja na lokalnoj, regionalnoj i državnoj 

razini u pojedinačnim i timskim sportovima, umjetničkom stvaralaštvu i slično, osigurati 

primjerene poticajne nagrade, te praćenje postignutih rezultata u medijima. 
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 Poželjno je, što češće, realizirati edukativne radionice i seminare za roditelje, djecu, nastavnike i 

stručne suradnike.  

 Uvesti videonadzor u hodnicama kako bi se smanjili sukobi i neadekvatno ponašanje učenika. 

Također, uvesti radio ozvučenje škole, te na odmorima puštati opuštajuću glazbu i različite 

emisije edukativnog sadržaja.  

 U suradnji s vjeroučiteljima, na satima vjeronauka, dodatno promovirati vrijednosti nenasilne 

komunikacije, mirnog rješavanja sukoba, tolerancije...  

 Nadležno ministarstvo da pismenim putem naloži ravnateljima škola da izvrše kontrolu 

održavanja sata razrednog odjela, te da sa istim postupaju kao s drugim nastavnim predmetima. 

Uvesti obvezno pisanje plana i pripreme sata razrednog odjela. 

 Prije i tokom kontroliranja rada razrednog vršiti anketiranje među učenicima. 

 Povremeni sastanci s policijom, socijalnim radnicima, općinskom inspekcijom da bi se vidjelo 

koliko  nadziru ugostiteljske objekte koji rade izvan dozvoljenog radnog vremena i toče alkohol 

maloljetnicima (u alkoholiziranom stanju najčešće dolazi do nasilja i sukoba).  
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3. PREPORUKE SREDNJIM ŠKOLAMA ZA USPOSTAVU UČINKOVITIJE SURADNJE RODITELJA I 

PROFESIONALACA U ŠKOLI U SVRHU PREVENIRANJA NASILNIH OBLIKA PONAŠANJA 

UČENIKA, TE PROMICANJA INTERKULTURALNOG, INKLUZIVNOG I MIROVNOG 

OBRAZOVANJA 

 

 Educiranje roditelja (na roditeljskim sastancima, predavanjima za roditelje, sastancima Vijeća 

roditelja) o tome što jeste/nije nasilje, tolerancija i inkluzija. 

 Educiranje roditelja (na roditeljskim sastancima, predavanjima za roditelje, sastancima Vijeća 

roditelja) o tome koje sve vrste nasilja postoje.  

 Educiranje roditelja da osvijeste, prepoznaju i korigiraju vlastite stavove i ponašanja u 

svakodnevnom životu jer djeca usvajaju naša ponašanja (vrlo često nismo ni svjesni kakve poruke 

šaljemo svojoj djeci svojim ponašanjem). 

 Educiranje roditelja o važnosti iskrene suradnje sa školom, te da bez te suradnje i zajedničkih 

stavova nema pravog djelovanja i rješavanja problema. 

 Educiranje roditelja (na roditeljskim sastancima, predavanjima za roditelje, sastancima Vijeća 

roditelja) o tome kako će prepoznati nasilne oblike ponašanja kod svoga djeteta. 

 Podučiti roditelje o tome kako će prepoznati je li njihovo dijete žrtva nasilja. 

 Razvijanje partnerstva s roditeljima i drugim članovima obitelji na temelju povjerenja i poštivanja 

prihvaćanjem njihove pomoći, darovitosti, znanja i ideja. 

 Organiziranje proslava, sastanaka i radionica na kojima će se roditelji međusobno bolje upoznati. 

 Suradnja razrednog i roditelja u planiranju, odabiru i realiziranju tema za roditeljske sastanke. 

 Upoznavati roditelja s pravilima ponašanja u učionici i kućnim redom škole. 

 Stvarati  klimu u kojoj roditelji postavljaju pitanja i dobivaju odgovore na njih.  

 Na različite načine izvješćivati roditelje o događajima u školi i učionici (putujuća teka, pisma, 

oglasna ploča, web-stranica škole itd.). 

 Omogućavati roditeljima da nazoče izvannastavnim aktivnostima i satovima razrednog odjela, 

ovisno o prigodama i potrebama! 

 Po potrebi, izvijestiti roditelje o temama koje će se realizirati na satovima razrednog odjela. Dati 

praktične prijedloge o tome kako roditelji mogu pomoći. 

 Uključivati roditelje u različite akcije koje će omogućiti da školsko okružje bude sigurnije i 

humanije. 
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 Omogućiti roditeljima upoznavanje djece s kojima njihova djeca imaju nesporazume u školi i 

njihove roditelje, ali ovisno o situaciji i obvezno uz nazočnost stručnog suradnika (pedagoga, 

psihologa, socijalnog radnika...). 

 Pokrenuti i podržati realiziranja časopisa i biltena za roditelje u kojima bi se našle informacije o 

suzbijanju nasilja nad djecom i među djecom, te informacije o temama iz oblasti interkulturalnog, 

inkluzivnog i mirovnog obrazovanja. 

 Ohrabrivati djecu i roditelje da budu otvoreni jedni prema drugima i da prijave svoje probleme. 

 Podučavati djecu i roditelje vještinama komunikacije, vještinama postavljanja pitanja i poticati 

dijalog između djece i roditelja. 

 Potražiti povratne informacije od roditelja, osobito ako se one tiču zabrinutosti školskog osoblja 

za sigurnost njihove djece. 

 Uključivati roditelje u evaluaciju rada škole s osobitim naglaskom na sigurnost djece.  

 Upoznati roditelje s relevantnim zakonodavnim regulativama i protokolima koji se odnose na 

zaštitu djece od nasilja, nasilnike, te pomoć i jednima i drugima. 

 Omogućiti roditeljima sudjelovanje u planiranju i realiziranju izvannastavnih aktivnosti škole. 
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